
咨询微信：18844199067 

刘欣然 

2023丘少班初试真题（三） 

一、选择题 

1．下列各数中，最大的是（    ） 

A.3.15  B. 3.14  C.
22

7
 D.

1
3

6
 

2．一张透明纸上画有如下图所示的图案，将这张纸按照两个箭头所示方向依次折叠，则折

叠后的纸上会出现的图案是下列选项中的（    ） 

 

A.  B.  C.  

3．某校为庆祝六一儿童节举办游园活动，其中有一个“摸球兑奖活动”。活动现场有甲、乙

两个盒子，游戏者只能选择在其中一个盒子中摸球。甲盒中有 3 个白球，2 个黄球，一人只

能随机摸一次且一次摸出一个球，若这个球为黄球，则可获得玩具熊一个，否则不得奖；乙

盒中有 2 个白球，3 个黄球，一人只能随机摸一次且一次摸出两个球，若两球均为黄球，则

可获得玩具熊一个，否则不得奖。为使获得玩具熊的机会更大，你会选择（    ） 

A.在甲盒中摸球  B.在乙盒中摸球  C.二者皆可  D.无法判断  

4．某校大门口有一个长为 10m 的长方形 LED 电子屏，如图所示，该校的有些活动主题、

宣传标语等都会在 LED 屏显示，由于每次显示的字数不等，为了美观，负责此项工作的老

师对有关数据作出如下规定：边空宽：字宽：字距＝3：4：1。如果要显示“热烈祝贺我校两

位同学保送清华大学”，那么字宽应设置为（    ） 

 

A. 
200

17
cm B. 

800

17
cm C. 

2000

34
cm 
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5．某项测试的选择题部分只有 4 道题，每题给出 A、B、C、D 四个选项，其中只有一项是

正确答案，每题 5 分，计 20 分。现有小周、小秦、小汉、小唐 4 人参加了测试，他们的答

题情况和测试成绩如下： 

答题者 第 1 题 第 2 题 第 3 题 第 4 题 测试成绩 

小周 A B B A 0 分 

小秦 A B A D 5 分 

小汉 B D C D 10 分 

小唐 B C D B 15 分 

根据以上信息，下列判断正确的是（    ） 

A.第 1 题的正确答案是 C B.第 2 题的正确答案是 D 

C.第 3 题的正确答案是 A D.第 4 题的正确答案是 D 

 

二、填空题 

1．计算： 2 24
48 0.8 8 1.96 25% 4

25

 
 −  +   

 
的结果为___________。 

 

 

2．有这样一类数，如 54345，这个数正写是 54345，反过来写也是 54345，正写反写都一样，

那么称这样的数为 “回文数 ”。小冲在黑板上写下一串与圆周率 π 有关的数字：

314159265358979323846，如果擦掉一些数字后，剩下的数字可以组成一个“回文数”（不改

变原数字的顺序），那么组成的五位“回文数”中最大数与最小数的差为__________。 

 

 

3．如图所示，把大、小两种玻璃球，完全浸入装有同样多水的圆柱体容器中，其中第四个

圆柱体的底面半径是前三个底面半径的 2倍，根据图中信息可得图④中水面高度为______cm。 
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4．每场篮球比赛都分为四节。在某场比赛中，小明前两节共投篮 20 次，命中 12 次；第三

节，他一共投篮 10 次，但命中率只有前两节总体命中率的
2

3
；第四节，命中率比第三节提

高了 25％。经统计小明全场命中率为 52.5％，则他在本场比赛中一共投中________次。 

 

 

5．如图所示，是一组有规律的图形。按照这种规律进行下去，第 10 个图中共有_______个

小圆点。 

 

 

6．如图，在一个 4×3 的方格纸中，有一个红色的“单引号”。若方格纸中每个小正方形的边

长为 2cm，则图中红色“单引号”的面积为________cm2。（π 取 3.14） 

 

 

7．我国古代数学著作《九章算术》中有如下问题：“今有人持金出五关，前关二而税一，次

关三而税一，次关四而税一，次关五而税一，次关六而税一。并五关所税，适重一斤，问本

持金几何？”其意思为“今有人持金出五关，第一关收税金为持金的
1

2
，第二关收税金为剩余

金的
1

3
，第三关收税金为剩余金的

1

4
，第四关收税金为剩余金的

1

5
，第五关收税金为剩余金

的
1

6
。五关所收税金之和，恰好重 1 斤，问原本持金多少？”请问：此人出五关后，还持金

__________斤。 
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8．如图，在一个大正方形的一个角上剪去一个小正方形，剩余部分剪拼出一个长方形，由

此可以得到一个结论。根据这个结论解决下面的问题：若两个自然数的平方的差为 2023，

则这两个自然数的乘积最小为___________。 

 

 

 

 

9．李爸爸开车从甲地去乙地，出发后 2 小时，车在丙地出了故障，修车用了 40 分钟，修好

后，速度降为修车前速度的 80％，结果比计划时间晚 2 小时到达乙地。若车在行过丙地 72

千米的丁地才出故障，修车时间与修车后的速度分别还是 40 分钟、修车前速度的 80％，则

比计划时间只晚 1.5 小时到达乙地。那么，甲、乙两地全程为__________千米. 

 

 

 

 

 

10．有 15 位同学，每位同学都有编号，分别为 1 号、2 号……15 号。1 号同学写了一个自

然数，2 号说：“这个数能被 2 整除”，3 号说：“这个数能被 3 整除”……依次下去，每位同

学都说这个数能被他的编号整除。老师做了一一验证，发现其中编号连续的两位同学说的不

对，其余都对。如果 1 号同学写的是一个六位数，那么这个六位数最大为________。 
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三、综合题（共 3 题） 

1．阅读下面的文字，完成后面的两个问题。 

“耳机一戴，谁也不爱”。周围的世界有时太嘈杂了，但想安静一下不被打扰也很容易，

你只需要一副耳机。可是最近，樊女士发现，自从经常戴上耳机听着歌入睡以来，耳朵里开

始有了“嗡嗡嗡”的耳鸣声。去医院一看，居然是过度使用耳机造成的突发性耳聋。那么，

使用耳机有什么限度？医学研究告诉我们，这个度包括时间和音量两方面，即音量不宜超过

最大音量的 60％，时间要限制在 60 分钟以内。如果超过这个限度，就可能威胁耳朵的健康。

比如诱发耳部炎症，导致耳朵疼痛、耳屎变多等。有人觉得这都是小事，忍忍就过去了。但

事实上，过度使用耳机的危害，还可能逐渐升级。对耳朵来说，过大的声音就是噪音，噪音

会对耳道产生压力，压力又会撞击鼓膜听骨链传到内耳，震荡前庭淋巴液，这一系列连锁反

应下来，会出现晕车一样的头晕症状。声音过大还会损坏耳蜗中的听觉毛细胞，导致耳鸣。

如果长时间暴露在过大的声音中，听觉毛细胞会失去敏感性，无法接收声音的信号，导致暂

时或永久性听力下降。 

 

1.1 下列句子中的“一”和“耳机一戴，谁也不爱”中的“一”的意义和用法相同的一项是（    ） 

A.最是一年春好处，绝胜烟柳满皇都。（唐·韩愈《早春呈水部张十八员外》） 

B.劝君更进一杯酒，西出阳关无故人。（唐·王维《送元二使安西》） 

C.落霞与孤鹜齐飞，秋水共长天一色。（唐·王勃《滕王阁序》） 

D.黄鹤一去不复返，白云千载空悠悠。（唐·崔颢《黄鹤楼》） 

1.2 下列对文章内容的理解和分析正确的一项是（    ） 

A.想安静一下不被打扰也很容易。你只需要一副耳机，就一定能安静不被嘈杂的世界打扰。 

B.使用耳机时音量超过最大音量的 60％，时间超过 60 分钟，就会导致耳部炎症，耳朵疼痛、

耳屎变多等问题。 

C.噪音对耳道产生的压力撞击鼓膜听骨链传到内耳，震荡前庭淋巴液，会使人产生头晕症状。 

D.听觉毛细胞可以接受声音信号，如果它长时间暴露在过大的声音中，那么就会失去敏感性，

导致永久性听力下降。 
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2．阅读下面的材料，完成后面的两个问题。 

西安大唐不夜城的“真人不倒翁”，这一特色表演吸引了不计其数的游客前往。某校科

学探究小组的成员们产生了疑问：为什么表演者不会倒呢？物体的稳定性与哪些因素有关

呢？他们进行了如下猜想： 

猜想一：与物体的接触面大小有关； 

猜想二：与物体的重心高低有关。 

为验证猜想，他们设计并进行了如下实验：如图，首先制作了几块质量相同、底面积大

小不相同、重心（图中黑点所示）高低不同的圆柱体，然后将它们依次放在同一块木板上（物

体不滑动），慢慢转动木板，直至圆柱体翻倒，记录此时木板转过的角度。 

 

 

实验结果如下表： 

实验次数 圆柱体的底面直径（cm） 
圆柱体的重心高度

（cm） 

木板转过的角度

（度） 

第 1 次 4 5 30 

第 2 次 6 5 45 

第 3 次 8 5 60 

第 4 次 6 7.5 35 

第 5 次 6 10 25 
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2.1 根据以上信息，下列说法正确的是（    ） 

A.实验中圆柱体翻倒时木板转过的角度越小，该圆柱体的稳定性越好。 

B．为验证猜想二，应选择第 1、2、3 次的实验数据。 

C.在其他条件一定时，物体的接触面越大，稳定性越好。 

D.在其他条件一定时，物体的重心越高，稳定性越好。 

2.2 解决问题：要给货车装如图所示的三种货物，为了货车不易翻倒，从下到上依次装货物

的顺序应为（    ） 

 

A.①②③ B.③①② C.②①③ D.③②①  

3．探究并解决问题。 

某室内游泳池最浅处深 1.2 米，最深处深 1.6 米，且底面是一个斜面。针对这个游泳池，数

学兴趣小组的同学提出：如果在空的游泳池内以相同的注水速度往池内注水，泳池内最深处

的水深如何变化呢？ 

 

3.1 有四位同学绘制了游泳池内最深处的水深随注水时间的变化而变化的图象（注满为止），

你认为正确的是（    ） 

A.  B.  

C.  D.  

3.2 如果以上图象中的 a表示的数为 0.5，那么 b表示的数为________。 


